9. třída





26.

Jaderné reakce
· přeměňují se jádra jednoho nuklidu v jiná – zůstává zachován počet nukleonů před a po reakci (zapisujeme rovnicemi)

· první jadrná reakce (1919): 
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· součet protonových i nukleonových čísel zůstává stejný

· dá se vyrábět zlato ze rtuti i jiných kovů – je to příliš drahé

Při jaderné reakci se může uvolit energie, protože nukleony jsou v jádře vázány obrovskými jadernými silami (až milionkrát většími než u chemických vazeb). 

       štěpení (z těžšího jádra vznikají lehčí jádra)

          slučování (ze dvou lehkých jader jedno těžší)


· veškerá energie obsažená v látce (A. Einstein): 
 
E = m . c2
· v 1 kg je 90 biliard joulů energie – pro ČR by tak na rok stačilo 2 – 3 kg třeba hnoje, jen vědět, jak z něj tu energii dostat

Štěpné jaderné reakce

Jaderná řetězová reakce
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· probíhá ve štěpných materiálech, v přírodě jen nuklid U 235, toho je málo, musí se vyrábět z U 238 (velmi náročný proces), další štěpné materiály Pu 239, U 233.

· jediný štěpný materiál v přírodě je nuklid uranu U 235, přírodní uran je tvořen převážně nuklidem U 238, jen asi 0,7% je onen U 235 ( ten se musí získávat náročným technologickým postupem ( mají na to jen průmyslově vyspělé země

· další štěpné materiály se získávají opět z U 238: plutonium 239 (jaderné zbraně), U 233 z Th 232 (jaderné reaktory, výhodný, thoria je v přírodě dostatek, nevzniká plutonium ( nelze zneužít v jaderných zbraních) 

· k řetězové reakci dochází jen při dosažení tzv. kritické hmotnosti, uvolňuje se jaderná energie

· němečtí vědci – rok 1939 – objev řetězové reakce, na vývoj bomby málo času a pokulhávající průmysl – Američané pro jistotu vyvíjí taky – to se daří (Nagasaki, Hirošima 1945)

Jaderná bomba

Dva kusy štěpného materiálu o podkritické hmotnosti jsou pomocí klasické výbušniny vrženy proti sobě ( je dosaženo kritického množství, ve zlomku sekundy se uvolní obrovská energie (ve formě tepla – miliony °C - a záření).

Energie se při reakci může uvolnit okamžitě nebo také pomalu, řízeně v jaderných reaktorech.
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Obr. 1
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